

А К Т.

Мы, нижеподписавшиеся колхозники дер. Мокрое колхоза "Пржектор" Григорьевского сельсовета Андреевского района Молзенской области в количестве 9 человек 23 мая 1943 года составили следующий акт:

4 февраля 1942 года немецко-фашистскими мерзавцами были захвачены идущие по дороге из дер. дерново в дер. Мокрое две гражданки с. Григорьевское НИКОЛАЕВА Ксения 35 лет и ДОНСКАЯ Анна 17 лет окончившая 7 классов Григорьевской ср. школы. Тотчас они были доставлены в штаб немецкой части, находящейся в дер. Мокрое для допроса: Дрожа от страха, перепуганные гр-ки ничего не могли ответить на вопросы гитлеровцев.

Чтобы добиться ответа, кровавые гитлеровцы начали применять свои варварские пытки, выводя их несколько раз в сени крестьянской избы и на улицу. Это не помогло. Тогда их раздели до гола и провели тщательный осмотр одежды, ища каких-либо письменных доказательств. Кровавым врачом-фашистом был проведен телесный осмотр, также в поисках письменных документов. После осмотра 17-летней девушки Донской Анны руки фашиста были обогрены алой невинной кровью. И это не помогло. Тогда один из палачей сказал свое решительное "повесить". И ни в чем неповинные были выведены на улицу /в обеденный перерыв/ для предстоящей казни. На кровавое зрелище были званы колхозники, но никто из своих изб не вышел. Только одна-Мельникова Татьяна 18 лет /наильно выведенная немцами/ стояла у места казни. К повешению приступили начиная с 17-летней девушки. Она была повешена на суку одной из лип стоящей посреди деревни у дороги. Провисев несколько минут, полусгнившая веревка оборвалась и девушка без памяти упала на снег. Тогда немцы погли по деревне искать другую веревку. В это время повешенная очнулась вскочила на ноги, озираясь кругом обхватила руками липу и стала неистово плакать, призывая свою бедную мать: "Матушка моя родимая для чего ты меня на светпустила". Был принесен второй обрывок веревки, который положил конец молодой жизни. Она была повешена вторично.

На соседней липке была повешена вторая-Николаева Ксения которая как во время допросов, так и при повешении ни слова не сказала, что в бещенство привело немцев. Третий с ними и на третьей липке был повешен военнопленный, который в это же утро был взят гитлеровцами по дороге, имя и фамилия его нам неизвестны. Наготовавшись вволю и насытившись зрелищем гитлеровцы разошлись. Вечером /по просьбе колхозницы Боровиковой Людмилы/ повешенные были сняты немцами с петель и закопаны тут же в снег под липами. Они лежали до апрельских теплых дней. После чего было приказано колхозникам вывезти их за деревню и закопать в землю.

10 января 1943 года ворвавшись фашистским карательным отрядом, /местопребывание его было дер. Мавлово Вяземского района/ были взяты из дер. Мокрое колхозники: Мельников Никифор-80 лет, Боровикова Мария 36 лет, Кулешова Мария 34 года и отъезжены для допросов и пыток в дер. Онисимово. На следующий день 11 января были отъезжены в ближайший кустарник, раздеты догола и расстрелены. Имущество их фашистами разграблено.

2805

12 января 1943 года из дер. Мокрое фашистским карательным отрядом были взяты колхозницы Воровикова Людмила 34 года и Воровикова Анна 29 лет. Отвезены в дер. Финсимово. После допросов и пыток, раздетые догола расстрелены, в тот же день имущество их разграблено фашистами. Трупы расстрелянных за 11 и 12 января фашистами было приказано убрать и закопать, что нами и сделано.

10 января 1943 года был взят из дер. Мокрое фашистским карательным отрядом временно проживающий со своей семьей у родственников Молодов Петр бывший директор МТС Туровского сельсовета Вяземского района и отведен в с. Маслово, где после допросов и зверских пыток был расстрелян там же у открытой ямы, которая еще до него была наполнена трупами.

23 января 1943 года проезжающим фашистским карательным отрядом были выведены из избы колхозница Мельникова Марфа 41 год со своей дочерью Татьяной 19 лет и тот час же за двором расстреляны.

При отступлении фашистской армией население дер. Мокрое было угнано под силой оружия. В деревне остались больные старики.

2 марта 1943 года офицер фашистской армии сделал обход по избам, чтобы уничтожить оставшихся. Зайдя в избу Мариненкова Михаила 82 года, он приказал выйти прежде его жене Олимпиаде Игнатьевне 80 лет. Выстрелом из автомата он ранил ее в шею, она без памяти упала. Потом вывел старика во двор и расстрелял. Считая обоих мертвыми, он следовал по проверке дальше. В другой избе он нашел болную парализованную старуху - Бобылеву Федору 80 лет, вывел во двор и расстрелял. В третьей избе он нашел старика Семена Врема 85 лет и выстрелом из автомата разрывной пулей здесь у стола был убит. Мельникова Олимпиада после ухода гитлеровцев прожила две недели.

Угнанное население ~~жизлихухуха~~ по дороге вырвалось из когтей фашистов, спасалось в лесах со своими малыми детьми, а потом измученных холодом и голодом вернулось в свою родную деревню.

Пусть знают все советские граждане, пусть знает весь мир о страшных зверствах фашистских людоедов гитлеровцев.

Смерть немецким оккупантам! Нет пощады гитлеровским кровавым палачам! Не расчитаться им за нашу невинную крестьянскую кровь.

колхозники дер. Мокрое колхоз "Проектор"

- Бобылева М. 20 лет
- Бобылев П. 17 лет
- Барабанова У. Е.
- Салинова Л. В. 20 лет
- Голованова Ф. 37 лет
- Бобылева М. 25 лет
- Федоров 16 лет
- Барабанова
- Семенова А. 37 лет

Индекс № 1 по реестру № 15

верно: Секретарь Уч. Стат. Группы *Тамиз*